

MELILLA

Continúa la prensa discutiendo sino hostilizando los moros, debemos limitarnos á la construcción del fuerte ó seguir adelante en nuestras operaciones militares.

En general, la prensa opina porque no debemos nosotros realizar actos de hostilidad caprichosa, porque entre otros inconvenientes, esta política militar podría malquistarnos con pueblos importantes de Europa, lanzándonos por otra parte, en aventuras de resultados dudosos.

El órgano zorrillista *El País*—y esto debía abrir los ojos á mucha gente—se muestra intransigente y aun empieza ya á disparar contra el general Martínez Campos, por la ejecución del penado, prorumpiendo en censuras contra tan ilustre caudillo que carece de toda justicia y de toda lógica.

El País—que como advierte *La Correspondencia*—al empezar la cuestión del Rif publicó energéticos artículos para decir que una guerra en África sería un delirio y que debíamos limitarnos á la construcción del fuerte de Sidi Aguariach y á castigar á las kabilas, ahora que parece que la guerra está á punto de terminarse, toma unos caminos que no pueden menos de causar asombro.

Pide que nos apoderemos de Cabo de Agua, cosa que nos traería probablemente una cuestión con Francia, ó que marchemos á Tetuan ó Tánger, determinación que produciría una verdadera cuestión europea.

El colega dice que es preciso que España demuestre que en la cuestión de Marruecos nadie nos impone el veto.

Pues bien; todo esto hace recelar que algunos elementos del país, con pretexto de la campaña de Melilla, lo que buscaban y buscan, son complicaciones de un orden político, que pudieran aproximarnos al logro de sus ideales.

Esta será una consideración más que pese en el ánimo del general en jefe para sus resoluciones, en que después de todo tienen absoluta confianza todas las personas imparciales.

Por correo.

La conferencia.—Sidi Aguariach; su construcción; preparativos.—Suposiciones y comentarios.—El general en jefe y los periodistas.—Previsiones del general Macías.—Inspecciones en el ejército.—La orden del día del miércoles.

Sr. Director de El Correo.

La conferencia celebrada hoy entre el general Martínez Campos y el hermano del Sultán, ha sido una repetición, en lo que se refiere á su aspecto externo, de la celebrada el otro día.

En cuanto al resultado de la misma, nada quiero decir á V. porque las noticias que circulan no descansan en ningún fundamento sólido, toda vez que el general Martínez Campos, como era de suponer, ha estado poco explícito en este asunto. Aparte de esto, cuando llegue esta carta á Madrid, se conocerán definitivamente de una manera exacta y completa los términos de la conferencia.

Lo que se ha sabido esta misma tarde, produciendo la noticia el mayor entusiasmo en el ejército, es que mañana mismo comenzará la construcción del fuerte de Sidi Aguariach.

Con este motivo, excuso decirle á usted la animación que reina en esta plaza, en los fuertes y en los campamentos. Todos hacen comentarios acerca de la conducta que seguirán los riffeños al ver á nuestras tropas en el mismo sitio en que fueron sorprendidas y atacadas el día 2 del mes de Octubre.

La creencia casi general se inclina á suponer que no harán contra nosotros ni un solo disparo, porque ya están apercibidos de nuestros propósitos de castigarlos terriblemente, lo mismo en sus vidas que en sus haciendas. También suponen algunos que algo ha de influir en esta actitud pacífica, en el caso de que la adopción, dificultar en lo posible la indemnización de guerra, no dando pretexto á nuevos combates; porque ellos saben que el Sultán ha de sacarles hasta el último céntimo, y los ha de reducir á la miseria para hacer efectiva la cantidad que exige España.

No insistió en estas ni en otras hipótesis, porque no tardará muchas horas en saberse lo que ocurre.

Por lo pronto tengo entendido que se ha dado la orden más terminante para que ningún soldado dispare su fusil contra el enemigo sin previa disposición de sus respectivos jefes.

El general Martínez Campos ha estado muy deferente con los periodistas. Les ha facilitado pases para que puedan circular por todas partes, ha puesto en libertad al redactor de *El Imparcial*, Sr. Muñoz, acto que ha sido justamente aplaudido, y les ha fogado, en lo que se refiere á las operaciones militares, que en el caso de censuras, le censuren á él, pero de ningún modo á sus subordinados.

Ha manifestado también el general Martínez Campos que el general Macías, del cual hace grandes elogios, no ha podido emprender antes las obras del fuerte, porque en el caso de tener que avanzar y tomar posiciones en el campo enemigo, carece de los elementos necesarios, tanto en víveres como en municiones.

Faltan, en efecto, todavía buen número de granadas, no obstante cargarse diariamente más de mil en el parque de la plaza. De cartuchos Mauser no hay tampoco el número que se considera suficiente

para sostener un fuego muy nutrido durante tres ó cuatro días.

Hoy debían llegar los generales Chinchilla y Primo de Rivera; pero á causa del levante que reina, no han podido arribar los barcos, teniendo además que refugiarse en Chafarinas todos los que aquí había, incluido el *Venadito*.

Por los periódicos se supo aquí ayer lo ocurrido en el último Consejo de ministros. Todos los militares, sin excepción alguna, hacen grandes elogios de la noble conducta del señor ministro de la Guerra, por haber pospuesto sus vehementes deseos de dirigir la campaña de Melilla, ante otras consideraciones del más puro patriotismo.

También se ha elogiado mucho la habilidad del Sr. Sagasta.

Como documento curioso, remito á usted copia de la orden de la plaza de hoy, donde se consigna con todos sus detalles la distribución que ha de darse á las tropas para comenzar las obras del fuerte.

Suyo áfectísimo,

N. GONZALEZ AURIOLAS.

Melilla 29 Noviembre.

Orden general del día 29 de Noviembre de 1893.

Hé aquí el texto de esta orden, que nos comunica nuestro corresponsal:

Debiendo empezarse mañana la construcción del fuerte de Sidi Aguariach, he tenido por conveniente disponer lo siguiente:

La brigada del general Monroy, compuesta por los batallones cazadores de Cuba, Cataluña, Tarifa y Sagorbe, tomará posiciones convenientes en el terreno comprendido entre las alturas de Santiago, batería y cerros de Cabrerizas Bajas y Altas para hacer frente por esta parte á cuanto pudiera sobrevenir y proteger el flanco derecho de las fuerzas que avancen por la orilla derecha del río.

Una batería de á ocho montado se situará en el reducito X en el momento en que la brigada Monroy haga tomar posiciones convenientes, las cuales serán todo lo ocultas posibles del enemigo.

La artillería de plaza situará á las ocho de la mañana tres piezas de nueve centímetros con las municiones correspondientes en la batería I, y otras tres en la batería del cerro de Santiago; tanto estas piezas como la batería de á ocho se retirarán á la plaza á la noche si se da la orden de que se retiren las tropas de infantería.

La brigada de Ortega, con los regimientos de Borbon, Extremadura, Diecioptenero y las secciones *Mauser* y una batería del primer regimiento de Montaña, es la destinada á proteger directamente la construcción del fuerte Sidi Aguariach, para lo cual colocará sus fuerzas del modo más conveniente y ocultar al enemigo destacando tan solo una pequeña guerrilla delante del emplazamiento de agua y á poca distancia del mismo sin rebasar los límites.

La brigada Rivera, con Guipúzcoa, Asía, Figueras y Barcelona y otra batería del primer de Montaña formará la reserva de la anterior, se situará detrás de Camellos en las inmediaciones del río.

El general Berry mandará las dos brigadas, Franco Montero y Castillejos; la primera, que se compondrá mañana de San Fernando, Saboya, regimiento de Mallorca y una batería del segundo de Montaña, se colocará á la izquierda de la batería K, vuelta todo lo posible y dispuesta á avanzar y tomar de revés las trincheras del enemigo para avanzar luego por las mismas hasta ponerse en contacto con la de Ortega, si el enemigo se presentase en actitud hostil y rompiera el fuego.

La de Castillejos, con Pavía, Alava é Infante y una batería del segundo de montaña formará la reserva de la anterior, situándose entre San Lorenzo y el reducito X. A derecha é izquierda del fuerte de Camellos se situarán las dos baterías de á nueve centímetros del primero montado. El regimiento de Toledo se situará también en las inmediaciones de este fuerte, en sitio en que no interrumpa el movimiento de las fuerzas que por allí hayan de transitar.

El general Linares con los regimientos de Canarias y Constitución y la batería restante de á ocho montado, permanecerán en el llano, junto al río, para atender donde convenga.

El regimiento de Wad Rás dará 350 hombres con un jefe, un capitán y tres subalternos para la descarga del muelle, y 200 hombres para auxilios los trabajos de los ingenieros del Mantelete, debiendo hallarse en los dos sitios indicados á las siete de la mañana, retirándose á la hora del primer rancho, para volver á los trabajos acto seguido de haberlo comido la tropa.

El regimiento de caballería de Santiago se situará en el llano, donde recibirá órdenes.

Todas las brigadas, excepto la de Monroy, se encontrarán á las once y media formadas en el llano por orden concentrado por batallones en masa por el orden que deban avanzar, y frente cada una de ellas al camino que conduce al lugar que ha de ocupar.

La orden de avance se dará de palabra, ó por medio del toque de atención general y marcha.

La brigada Monroy se dirigirá á sus posiciones desde el Polígono á las once y media.

Todas las tropas, al salir, llevarán en sus mochilas dos raciones completas, y las raciones de cebada para el ganado los institutos montados.

El rancho de mañana á la tarde lo harán los cuerpos en sus campamentos actuales,

y ya se prevendrá si han de tomarse en los mismos ó ha de llevarse á las posiciones en que se coloquen las tropas.

Los cuerpos que tienen acémilas llevarán tres cajas de municiones en cada una de ellas, y además las que puedan, sin exceso de carga, en los carros de los mismos.

Las botas les llevarán llenas de vino ó agua. Mientras no se retiren las tropas á sus campamentos, se establecerán 30 hombres de África en las Horcas, retirándose después éstos á un cuartel cuando por la noche los releve fuerzas del regimiento de Saboya, á quien corresponde ese servicio. Una compañía de ingenieros con 100 penados irá á Sidi Aguariach con la fuerza para comenzar los trabajos.

Se continuará también los del fuerte X, más solamente con ingenieros, los albañiles facilitados á esto por los cuerpos y presos, y como quiera que á los segundos no se los podrá llevar el rancho, deberá facilitársele el cuerpo de ingenieros, recogiendo luego los correspondientes raciones. Las 16 carricabas que tiene la administración militar, se encontrarán llenas en el llano á las dos de la tarde; la artillería preparará municiones de Remington y Mauser en Santa Bárbara; las que considere más indispensables de artillería, teniendo dispuesto en las inmediaciones de la Huerta del Mantelete por la parte de afuera, el ganado de carga y tiro con los carros correspondientes para conducirlos donde sea necesario.

Si las tropas no acampan en las posiciones, la brigada Monroy dejará por la noche dos compañías en el fuerte X. El capitán Ariza, con su sección, se hallará á las once y media al lado de la brigada Ortega para lo demás que se le ordene.

Todas las fuerzas llevarán su dotación de camillas, y cada brigada nombrará una compañía destinada á recoger los heridos, para llevarlos á los hospitales después de hecha la primera cura, prohibiéndose en absoluto que se retire soldado alguno de la fila, fuera de los que pertenezcan á aquellas para atender á ese servicio. Si hubiere combate, no es necesario recordar á los jefes y oficiales, que con su ejemplo se hace al soldado valeroso, y que ninguna fracción puede retirarse sin orden del jefe inmediato, y aun en este remotísimo caso, el movimiento se hará por escalones, conservándose la unión y disciplina debida.

En los movimientos de avance se tendrá mucho cuidado en no adelantar más de lo que se haya prevenido para que los soldados no queden retrasados.

Confió que en el caso de romperse el fuego, todos cumplirán con la sagrada misión que nos ha encomendado la patria y que en el combate habrá completo orden, no haciéndose fuego más que cuando manden los oficiales, y recogiendo siempre que sea posible las cápsulas vacías, para que el enemigo no pueda utilizarlas.

Siempre que los accidentes del terreno lo permitan, se ocultarán, no solo los tiradores, sino sus escotes, y se procurará dirigir el ataque de flanco á las trincheras, combinado con el fuego y ataque de frente.

La línea avanzada de la guerrilla debe ser con intervalos muy grandes, haciendo fuego primeramente los mejores tiradores hasta tanto que, descubierta el enemigo y contado su número, se crea conveniente aumentar el nuestro. Todo cuidado que se tenga en economizar el fuego es pequeño, si se tienen en cuenta las dificultades inmensas del transporte de municiones. Por lo tanto, encargo á los señores generales, jefes y oficiales que se fijen con preferente atención en asunto tan trascendental.

El general Monroy dispondrá que á las ocho de la mañana se sitúe una compañía en el cerro de Santiago, y otra en la batería I, como protección de las piezas que allí van á establecerse. Todas las brigadas llevarán 20 picos ó igual número de palas, para las necesidades que puedan surgir.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día, para su cumplimiento.—El general jefe de E. M. general.—P. O., el coronel teniente coronel jefe de E. M. José García Navarro.

Nota. El traje es de mecánica.

Por telégrafo

Peticion denegada.

Melilla 1.º—Málaga 2.º.—El bajá solicitó permiso para que los moros pudieran entrar en Melilla á comprar provisiones.

El general Martínez Campos lo negó, por considerar que produciría muy mal efecto entre la tropa y los habitantes de la población la presencia de los moros, acabado de fusilar el penado.

Las obras en Sidi-Aguariach.

Melilla 1.º—Málaga 2.º.—Después de desplegarse las tropas, continuaron los trabajos de construcción del fuerte Sidi Aguariach, no habiendo sido éstos tocados por los moros durante la noche.

Hay, al dar comienzo las obras, están protegidas por una brigada, sin que molesten los riffeños. Desearíanse menos mandos por parte de las kabilas; pero créese que no están muy dispuestas á romper las hostilidades por temor al ejército acamulado. Algunos suponen que con motivo de la feria de Frajana, que se celebrará el lunes, habrá alguna colisión; sin embargo, no es de creer que así suceda, sobre todo mientras Mulley Araaf permalezca acampado en dicho punto, siendo de tener en cuenta, además, que las kabilas interiores parecen poco predisuestas á la guerra, y las fronterizas consideranse impotentes para sostenerla sin el auxilio de las demás.

En la avanzada mora se le disparó el fusil esta mañana á un riffeño, por cuya causa el bajá quiere castigarle dándole cien pa-

los, no habiéndolo hecho por haber intercedido el coronel Sr. Navarro.

La salud es excelente y el tiempo caloroso. En resumen, puede decirse: la nota dominante es la predisposición pacífica.

Organización del ejército.

Melilla 1.º—Málaga 2.º.—Mañana se repartirán las tropas que se encuentran en ésta, entre los dos cuerpos de ejército, formando cuatro divisiones y ocho brigadas. Los Estados Mayores respectivos de ambos cuerpos designarán el punto donde ha de acampar cada una de las brigadas, faltando aún armar algunas tiendas.

El general Macías.

Hicieron grandes elogios del general Macías por el acierto con que bajo todos conceptos desempeñó un cargo durante el breve plazo de su mando en jefe.

El cable

La prensa desea que se le autorizase para servir del cable entre esta plaza y la Península, por no impedirlo hoy razón alguna política ni militar, previa censura de sus comunicaciones y limitación en todo caso para las mismas.—*Fabra*.

De nuestro corresponsal

El fusil disparado.—Afluencia de gente.

Director CORREO.

Melilla 2 (4 tarde).—Urgente.—(Recibido hoy á la una del día.)

Según pacíficamente los trabajos del fuerte.

Ayer á un moro de Rey que estaba examinando su fusil, se le disparó.

El bajá ordenó se le castigara con cien palos, castigo que no se realizó por intercesión del general Macías.

Es imposible dar un paso por las calles de Melilla, por la afluencia de soldados.

Muchos jefes y oficiales no encuentran alojamiento.—*Auriolas*.

La ejecución del penado.

Los corresponsales dan mucha expansión al relato de la ejecución del penado. Alguno de ellos dice que este penado se escapó hace algún tiempo, siendo traído á la plaza por el moro Amadi, y de ahí el resentimiento.

Los otros tres guerrilleros presidiarios que intervinieron en la mutación del moro Amadi, no pudieron ser juzgados sumariamente, por no resultar cargos perfectamente comprobados contra ellos.

La sentencia, apenas dada por el consejo de guerra, pasó á informe del auditor, quien, de acuerdo con el consejo, aprobó la pena por éste impuesta, á petición del fiscal; terminado este trámite, fué firmada por el general en jefe á las cuatro de la mañana, poniéndose el reo en capilla á las cinco menos cuarto.

Asistieron desde los primeros momentos, el vicario castrense de Melilla don Eduardo Albendin, y el beneficiado de la catedral de Toledo Sr. Salas.

A las diez de la mañana fué sacado de la capilla, siendo llevado en carruja, acompañado de sacerdotes hasta debajo del fuerte de Camellos; el reo había confesado y comulgado con mucha piedad.

Sabió á pie, muy sereno, apoyado en brazos de dos sacerdotes, la cuesta que conduce hasta Camellos.

Le escoltaban una sección del batallón Disciplinario y otra de caballería de Santiago.

En la explanada de Camellos, y mirando hacia la plaza, formaba el cuadro una compañía del batallón cazadores de Tarifa.

Hincado de rodillas, se le leyó la sentencia; se reconoció al vicario, que no le abandonó un instante hasta el último momento, y comenzó á rezar el Credo, hasta que una descarga de Mauser del Disciplinario le dió la muerte.

Dirás del triste cortejo marchaban cuatro presidiarios y un cabo, que llevando llevaban la capilla que había de servir para conducir el cadáver de su compañero.

A las varias personas que pidieron el indulto, contestó el general que el ejército, que es el brazo, el instrumento de una nación civilizada, no puede justificarse nunca de ciertos actos de barbarie.

Lo siento en el alma; pero no puede perdonar la vida al condenado.

Aloucion del general.

El general Martínez Campos ha dictado una alocución dirigida á las tropas, dando cuenta del fusilamiento de hoy, diciendo que está dispuesto á castigar severamente los actos de esta naturaleza, considerando también como tales las agresiones á los moros sueltos ó dispersos que, sin justificación, parten de nuestro campamento.

Termina recomendando á las tropas la mayor disciplina.

Las obras del fuerte.

El día 1.º llegaron á las siete de la mañana 200 soldados del regimiento Constitución y 100 penados para seguir las obras empezadas ayer en Sidi Aguariach. A aquella hora no había allí ni en los alrededores moro alguno.

Acompaña á dicha fuerza el coronel Navarro. Quedan detrás la brigada Linares, compuesta de los regimientos Infante, Constitución, Canarias, Wad Rás y una batería del primero de montaña. Más á la izquierda se sitúa la brigada Montero, compuesta de Saboya y San Fernando.

Poco después llega el cadí con la guardia mora para hacer centinela en las trincheras y no permitir que los riffeños se acerquen á las obras.

He visitado el sitio de las obras, y de todo lo que allí se construyó antes del día

2 de Octubre, no queda más que un montón de piedras.

Por órden del general se ha desistido de hacer un fortín para proteger las obras. Se ha empezado desde luego á edificar un reducito grandísimo, dentro del cual se construirá el fuerte. La sección de ingenieros telegrafistas comunica constantemente con el fuerte de Camellos.

El bajá y los periodistas.

Este mismo día dijo el bajá á los periodistas, por medio del intérprete, que había publicado un bando prohibiendo á los moros acercarse á los límites.

Añadió que durante la noche podían retirarse nuestras tropas; que él dejaría guardia en la tienda de campaña instalada hoy.

Le preguntamos si sería fácil pasar á Frajana, á lo que contestó negativamente, pues todavía los moros están muy excitados.

Agregó que los riffeños construirían nuevamente la Mezquita que los fué destruida á cañonazos.

Respecto á la fuerza que podrían tener las kabilas de Benliscar y Mazuza, replicó el bajá que no sabía con exactitud el número á que ascenderían, pues estaban diseminados por el campo. Sin embargo, calculaba que tendrían Benliscar 4.600 combatientes y Mazuza 5.300.

Apenas pasan moros por los caminos. Decididamente los moros están acobardados ó engañados por el Sultán, pues según algunos dicen, ésta les ha ofrecido construirles un fuerte á 200 metros del que hacen los españoles en Aguariach, si los moros dejan construirlo sin hostilizar á nuestras tropas.

Temores.

Mañana es feria en Frajana, como lunes, y algunos corresponsales temen que se enardezcan los ánimos al comunicarse los moros sus impresiones.

Distribucion de fuerzas

El general Martínez Campos ha distribuido el ejército de operaciones entre los generales que de todas las categorías hay en Melilla, en la siguiente forma:

General en jefe, general Martínez Campos.

Jefe de Estado Mayor general, general Macías.

Al cuartel general van afectas las fuerzas de artillería de plaza, ingenieros, escoltas y telégrafos.

Primer cuerpo de ejército.

Comandante general, general Primo de Rivera.

Jefe de Estado Mayor, general Rey.

Consta de dos divisiones.

Primera division, general Ortega y Díez. Constata de tres brigadas.

Primera brigada, general Montero; segunda brigada, general Linares; tercera brigada, general Aznar.

Segunda division, general Salcedo. Constata también de tres brigadas.

Primera brigada, general Molins; segunda brigada, general Rivera; tercera brigada, general Luque.

Componen las fuerzas destinadas á esta division los regimientos de Saboya, San Fernando, Canarias, Wad Rás, Mallorca, Guipúzcoa, Asía, San Quintín, Alibara, Luchana, cazadores de Barcelona y de Figueras y cuatro baterías de montaña.

Segundo cuerpo de ejército

Comandante general, general Chinchilla; jefe de Estado Mayor, general Alcántara.

Constata de dos divisiones.

Primera division, general Berriz. Constata de tres brigadas.

Primera brigada, general Ortega; segunda brigada, general Monroy; tercera brigada, general Salinas.

Segunda division, general Mella. Constata de dos brigadas.

Primera brigada, general Eshaghi; segunda brigada, general Aroha.

Forman parte de esta division los regimientos de Africa, Borbon, Ataya, Infante, Toledo, Constitución y Pavía; batallones Disciplinario, cazadores de Cuba y Cataluña; cuatro baterías de campaña y regimiento dragones de Santiago.

Ecós de Madrid.

Cambio de perspectiva.—Renace la confianza.—En los teatros y en los salones.—Recepciones vespertinas.

—Dónde se ballará.—Bodas.—El Teatro Real.—*La Favorita*.—El tenor Cremonini.—Próxima partida de la Darcle.

Poco á poco, lentamente, vá perdiendo la capital de las Españas el aspecto triste y sombrío que ha presentado durante los dos últimos meses.

La confianza en que el general Martínez Campos pondrá pronto fin á la campaña de Africa; la seguridad de que el gobierno sigue la pista á los que pretenden atentar á la vida de los ciudadanos profundos, devuelven la calma y la tranquilidad á los ánimos.

La gente tímida y miedosa torna á frecuentar los espectáculos públicos: los salones—herméticamente cerrados hasta ahora—siguiendo el ejemplo del de la marquesa de Squilache, se abren ya para recepciones vespertinas, y en breve se abrirán para las nocturnas; en fin, asegúrase que en cierta casa de la calle de Alcalá se ballará muy luego todos los viernes.

La ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán ha inaugurado en la tarde del viernes, 1.º de Diciembre sus reuniones quincenales que, según anunciamos á su debi-

do tiempo, se verificarán unas por la tarde y otras por la noche.

La primera ha estado concurridísima, prestándole gran atractivo la presencia de bellas y elegantes damas y el ingenio de la autora de tantas obras notables.

Las señoras de Urbina, Madrazo (D. Federico), Slekles, Lacerda y Girón; las marquesas de Valdeiglesias y de Guad-el-Gelú «se quedan ya en casa» las tardes fijas de cada semana; la marquesa de Neriva imitará el ejemplo en cuanto se hallen concluidas las importantes obras que hace ejecutar en su lujosa morada; por último, la bella marquesa de Santa Susana no tardará sin duda tampoco en atender el ruego de sus amigos, los cuales la piden continúe sus tradiciones hospitalarias.

Varios son los enlaces matrimoniales que deben efectuarse en lo que resta de año:—La del Sr. del corriente es la fecha señalada para el de la lindísima señorita doña Mercedes O'Donnell y Vargas, hija de los duques de Tetuan, con el distinguido marino Sr. Santiago; no mucho después debe celebrarse el de la señorita de Cuadra, hija de los marqueses de Guadalupe, con el conde de Casa Eguía; en fin, no está muy distante el plazo para el de la interesante descendiente de Cristóbal Colon, hija de los duques de Veragua, con el primogénito de los marqueses de Aguilafuente.

La asía del régio coliseo ofrece ya la perspectiva brillante de otras temporadas:—los palcos se ven todas las noches ocupados por las notabilidades de la hermosura y de la aristocracia, y el paraiso también ha vuelto a recobrar su habitual concurrencia.

El conde de Michelena, aunque agrido por penas crueles, muestra gran actividad en la dirección de las representaciones, poniendo en escena frecuentemente óperas nuevas ó las más reputadas del repertorio. Anoche le tocó el turno a *La Favorita*, que el público escucha siempre con agrado y satisfacción.

Leonor era la Gudiol, quien dió en el *partido* de Donizetti nuevas pruebas de su deseo de merecer los aplausos del auditorio; el tenor Cremonini triunfó en la famosa *romanza Spiritu gentili*, a pesar de los recuerdos de un muerto inmortal; en fin, Navarrini fué en Balthazar excelente.

El Sr. Pini Corral no logró hacer olvidar otros Alfonso que le han precedido en el desempeño de tan espinoso papel.

Pero los dilettanti deploran que se halle cercana la partida de la Darcés a Lisboa, en cuyo teatro de San Carlos debe cantar durante toda la temporada. Viene en su reemplazo la *signora Pizzigelli*, a la cual deseamos acogida tan entusiasta como ha obtenido la que nos abandona, ceñida la frente de inmarcesibles laureles.

Esperamos sea por corto tiempo, y que la *diva* romana torne en 1894 a deleitarnos con su voz armoniosa y su talento peregrino.

ASMODEO.

Balance del Banco de España.

Con mucho gusto nos abonaríamos a publicar todos los domingos un balance tan satisfactorio como el que se inserta en la *Gaceta* de hoy.

El aumento del oro ha sido insignificante durante la última semana. El de la plata, 4.820.983 89 pesetas, y el de los fondos en poder de corresponsales extranjeros de 1.038.034 33 pesetas; actualmente este último artículo asciende a la respetable cifra de 33.842.777 20 pesetas, sin contar las 6.591.481 75 a que ascienden los efectos pendientes de cobro en el extranjero.

Resulta, por lo tanto, que el Banco tiene ahorrados fuera de España por más de pesetas 40.000.000.

Los billetes en circulación, han tenido una baja de alguna consideración en el último mes. Desde el Balance de 11 de Noviembre, los billetes han disminuido en 25.762.050 pesetas.

Las reservas de contribuciones ascienden a 45.387.742 pesetas con 5 céntimos, y el saldo a favor del Tesoro a 31.632.795 pesetas con 48 céntimos, cifras muy elocuentes y que revelan que el Tesoro español va poco a poco mejorando.

Los préstamos acausan un aumento de 214.452 pesetas con 85 céntimos y los descuentos una baja de 1.294.311 pesetas con 30 céntimos.

Las cuentas corrientes generales, han bajado en 13.309.389 pesetas.

Durante la última semana se han colocado por 773.000 pesetas de obligaciones del Tesoro.

Fiestas religioso-militares.

Los artilleros.

Mañana celebrará el arma de Artillería, en la Iglesia de los Jerónimos, la fiesta que dedican todos los años a su patrona Santa Bárbara; pero con motivo de los sucesos de Melilla, este año se reducirá a una misa rezada, y el martes se dirá otra de difuntos en sufragio de los muertos en campaña.

El producto que para dicha fiesta tenía recaudado la oficialidad, lo remitirán a los artilleros de Melilla.

La infantería.

Atendiendo a las circunstancias actuales, varios regimientos se han dividido al general representante del arma de Infantería, unos confidencial y otros telegráficamente, consultándole la mejor forma de solemnizar la próxima fiesta de la Patrona.

Se da como acordado lo siguiente: Donde haya un cuerpo, fracción de él, ó un solo oficial de infantería, el día 3 asistirá a la misa parroquial en traje de gala. Donde se halle más de un regimiento ó parte de él, se reunirá, con la venia competente, todos los oficiales de las dos escalas de infantería, para la función religiosa, que debe ser castrense y sin ostentación que cause gastos.

Al acto religioso deberá seguir otro familiar y sencillo, en que, confundidos en un solo pensamiento, se celebre la *fiesta de la infantería*, se estrechen lazos de unión, se afirmen las reformas hasta hoy conse-

guidas, de modo que resulte patriótico y productivo.

De esta reunión partirá un saludo a nuestros hermanos de Melilla, por conducto del general en jefe.

El día 9 se celebrará un funeral por los que han muerto en campañas anteriores y en la actual de Melilla.

La Academia de Toledo.

Las fiestas que anualmente celebra la Academia de Infantería a su Patrona, no se verificarán este año, atendiendo al actual estado de cosas en Melilla, celebrándose solamente la fiesta religiosa.

Los fondos destinados a estas fiestas se dedicarán a mejorar los ranchos de las tropas en Africa.

La prensa anarquista.

El número de periódicos anarquistas existentes en la actualidad, es de 150; cifra que es enorme si se compara con la de los partidarios de estas teorías que no son más de 30.000. Es verdad que la curiosidad puede muy bien hacer que la gente los compre.

En Francia las hojas del partido son: con la *Révolte* y *Le Père Peinard*, *Le Libérateur*, *d'Alger*, y *Le Fajot de Cherbourg*.

Los similares de la *Révolte* en el extranjero, son: *El Productor*, de Barcelona; *Die Arbeiter*, de New-York, y *L'homme libre*, de Bruselas.

En España las publicaciones anarquistas son más numerosas que en Francia. Tenemos el que anteriormente hemos nombrado, titulado *El Productor*, de Barcelona. Hay otro periódico del mismo nombre, escrito en español en Cuba, que es el órgano importante del partido en los países donde se habla la lengua española. En Madrid se publicó hasta hace poco tiempo *La Anarquía*.

En Cataluña se lee mucho *La Tramontana*. Dicho periódico se reparte a modo de propaganda entre la gente del campo, sembrando en ella las odiosas ideas del anarquismo.

En Bélgica existe *L'Homme Libre*, fundado hace diez años por un estudiante apellidado Gillet. Ha procurado combatir a los socialistas propiamente dichos; pero a pesar de su tirada que es de 3.500 a 4.500 ejemplares, no tiene todavía una influencia seria.

En Inglaterra se encuentra *The Anarchy*, de Londres; *Freedom*, que aparece con ilustraciones en el texto; *The Commonwealth*, y también *Die Autonomie*, en la cual ha colaborado el príncipe Krapotkin.

Se publican también periódicos anarquistas en Venecia. El principal de ellos es *L'Anarchista*; en Roma existe *La Anarchia*.

América es la tierra privilegiada de estas publicaciones. En los Estados Unidos y en la República Argentina, los que propagan esas doctrinas por medio de la imprenta, encuentran mayor número de lectores.

En New-York existen nada menos que 22 hojas anarquistas, siendo las más importantes de ellas *Freiheit*, que dirije Most desde que fué expulsado de Londres; *L'Esclav*, *Anarchy*, *L'Ami du Travail*, *Solidarity*, *Le Socialiste*, etc.

En Chicago la *Liberté*, fundada por Parsons, uno de los anarquistas ahorcados en aquella ciudad; en Buenos Aires *El Tipo* grafo y *El Perseguido*.

Pronóstico del tiempo.

Dice Noberriesoom en el *Boletín Meteorológico*:

«Primera quincena de Diciembre.—Es también la primera del invierno meteorológico, y no desmerecerá de los caracteres que ordinariamente corresponden a esta estación que se inaugura.

Los más dominantes en ella serán los siguientes: lluvias y de temple normal los cuatro primeros días; después, hasta el 14, muy movida y de tiempo inseguro; borrasco, lluvioso y frío, del 7 al 9, y más todavía del 11 al 12.

Las lluvias de primeros de mes serán generales, producidas por una onda atmosférica muy profunda, que tendrá su base en el Atlántico. Principiará a desarrollarse a fines de Noviembre; llegará a su mayor intensidad el 2 de este mes, y tendrá su término el 5.»

El aumento de la escuadra rusa

Opinion de sir Charles Dilke

Los periódicos británicos no dejan de la mano la cuestión del aumento de las fuerzas navales. El *Daily Graphic*, que ya habia publicado diferentes trabajos acerca de este asunto, inserta un *interior* celebrado por sus redactores con el conocido político sir Charles Dilke.

«Estoy de acuerdo con la opinion del *Times*—dijo Dilke.—La superioridad de nuestra marina sobre la francesa, siguiendo el parecer de personas competentes, debería estar en la proporción de 5 a 3 en los buques de combate de primera clase, y de 2 a 1 en los cruceros.

«La teoría de establecer la comparación con la escuadra francesa es en cierta manera engañosa. Si nuestra marina de guerra se limitara a ser superior a la de cualquiera de las demás potencias, no habría adelantado gran cosa el día que nos atacaran varias a la vez. Para tener toda la seguridad posible, deberíamos poder batió ó bloquear las flotas combinadas de todos los enemigos posibles. Pero es poco probable que en este caso no dispusiéramos de alguna combinación que oponer a las que formarían contra nosotros.

«Hecha esta salvedad, es preciso reconocer que no hay más que dos grandes marinas en el mundo: la inglesa y la francesa, y por consiguiente debemos procurar que nuestra escuadra sea siempre superior, sin género alguno de duda, a la de Francia. A mi juicio, la fuerza de nuestra marina de guerra no debe depender del valor de nuestra marina mercante. Necesitamos tener la supremacía en los mares aunque nuestra marina mercante no valiese más que 10 millones de libras.

Durante los diez años últimos, los franceses han aumentado considerablemente su escuadra por la eventualidad de una guerra con la Gran Bretaña y también para el caso de una guerra con Alemania.

Además, Francia tenía que precaverse contra la escuadra italiana, de la cual está celosa y por esto ha hecho inexpugnable a Tolón.

La educación naval de los franceses deja poco que desear. Las tripulaciones manobran noche y día, lo que no se hace en la marina inglesa.

La escuadra francesa es superior a la nuestra en artillería. Los franceses construyen mejores buques que nosotros. Se nos hace duro reconocerlo, pero es verdad, y así se explica que las potencias neutrales hagan con preferencia sus encargos a los arsenales franceses. Sin embargo, los franceses luchan con muchas desventajas y tienen que importarlo todo.

Sus disposiciones para la movilización son mejores que las nuestras. Todos sus buques podrían hacerse a la mar en pocos días; no así los nuestros. Para Inglaterra todo es cuestión de dinero; pero si nuestra escuadra no estuviera dispuesta en el momento en que se declarara la guerra, podría sobrevivir un desastre irreparable. La guerra duraría poco: solo algunos meses, y el triunfo sería de la potencia que estuviese preparada para hacer sentir su fuerza en los primeros momentos, quizás algunas horas después de declaradas las hostilidades.»

LOS ESTUDIANTES

Ayer hubo un pequeño tumulto en la Universidad Central.

Costumbre es en los estudiantes tomarse las vacaciones antes del período reglamentario; pero de algunos años a esta parte los alumnos de las Universidades, y especialmente los de la Central, se declaran en huelga y dejan de asistir a clase desde los primeros días de Diciembre hasta después de Reyes.

El deseo de adelantar las vacaciones, ó sea tomarse el punto, produjo ayer un tumulto en la Central.

Como no todos los escolares participaban del mismo pensamiento, hubo una pequeña *juerga*, pues los revoltosos, colocados a las puertas de las clases, impedían entrar en ellas los que querían asistir, como de costumbre.

Algunos profesores amonestaron a que despusieran esta actitud, pero los estudiantes hicieron oídos de mercader a tales consejos, y comenzaron las excitaciones y el griterío.

Uno de los catedráticos, el Sr. Salmeron, se expresó en términos enérgicos, y los escolares, considerando vulnerada su libertad, hicieron objeto de una manifestación de desagrado al dicho profesor.

El rector mandó a los bofetos que detuvieran a algunos revoltosos; pero creció el alboroto y fueron desalojadas las galerías y cerradas las puertas del edificio hasta que los estudiantes de los últimos años pidieron y obtuvieron que volviera a abrirse.

Ocupándose del tumulto a que nos referimos en las anteriores líneas, dice con espíritu de imparcialidad *El Globo*:

«En la opinion ha producido malísimo efecto la manifestación de desagrado de que fué objeto ayer el Sr. Salmeron, por parte de algunos estudiantes, a quienes el ilustre catedrático amonestó, por su inusitada pretensión de que a 2 de Diciembre comenzaran las vacaciones de Pascuas.»

Noticias de Tánger.

Contrabando de armas.

Dicen de Cádiz a *El Liberal*, con referencia a pasajeros del vapor *Pillago*, que procedente de Tánger, fondó ayer en Cádiz, que en la costa de Casa Blanca se hace gran contrabando de fusiles sistema Winchester, procedentes de fábrica española, con la particularidad de que eran de 14 tiros los que se importaban antes en Africa, y de 16 los que se introducen ahora.

Dicen también que al contrabando de armas se dedican, mucho más que los moros, los europeos, y que en Casa Blanca—que es uno de los puntos principales on que se hace aquel comercio con las kabillas fronterizas—entran frecuentemente los moros armados con fusiles Winchester.

Lucha entre kabillas.

La conducta de los kaidas ha dividido en dos bandos a la kabila El-Zab, una de las más guerreras y potentes de Marruecos, estableciéndose una empeñada lucha del uno contra el otro. Hace un mes fué un sobrino del Sultán a apaciguarlos, pero dió la razón a uno de los bandos, con lo que irritó al otro y se recrudeció la guerra. El gobernador de Casa Blanca ha pedido que vaya el mismo Sultán para resolver el conflicto.

Castigo.

Parece comprobado que a los conductores del harem azaltado por una partida de bandidos, les han sido cortadas las manos, en cumplimiento de órdenes imperiales.

El Sr. Sagasta y «La Epoca»

Con el fin de ver si alcanza un cambio político, *La Epoca* dice anoche que el señor Sagasta está muy malo, y que procedan urgentísimos remedios.

Lo cual hace decir a *El Globo*: «El Sr. Sagasta está bien, perfectamente bien en su estado general, aunque otra cosa diga, con escasa caridad cristiana, y no por error, que no puede padecer en este punto, *La Epoca*. Y de su afecion local están manifiesta la mejoría del jefe del gobierno, que muy pronto, y cuando menos lo esperen los conservadores, hará su primera visita a la Reina.»

¡Cuidado con las ostras!

Segun todos los indicios, la actual generación de ostras padece terrible enfermedad.

Hace varios días que el rumor de la epidemia circula por París, causando gran aflicción a los *gourmets* que diariamente consumen gran cantidad de los citados moluscos.

De cierta noticia, ó se trata de un *canard* inventado para hacer daño a los vendedores de dicho artículo. Un periodista parisien se ha tomado el

meritorio trabajo de visitar las principales pescaderías de la capital de Francia, para cerciorarse del fundamento de aquellos rumores.

A continuación va el resultado de sus investigaciones.

El dueño de una pescadería muy acreditada en París, ha dicho al periodista lo siguiente:

«No debe hacerse caso de los rumores alarmantes que anualmente circulan en daño de nuestro comercio. El año pasado corrió una noticia por el estilo: la de la enfermedad de los espárragos; pagando los vidrios rotos el pobre comerciante como ahora sucedera.

«Esto no prueba que sea inexacto lo que ahora se dice respecto a las ostras, argumentó el periodista.

«No niego que sea verdad lo que por ahí se cree; pero me extraña que no haya disminuido la venta, como sucede siempre que el artículo está averiado. Créame Vd; las ostras no tienen enfermedad alguna ni la tendrán nunca. Podrán estar más ó menos frescas, pero el parroquiano no lo echa de ver cuando están bien preparadas.

«¿Quiere Vd. una prueba de lo que le voy diciendo? Exámen de las estadísticas de los servicios municipales del aprovisionamiento de París, y en ellas verá que durante los ocho meses últimos se han consumido en esta población 60.531.300 ostras de distintas clases. Pues bien; ¿sabe usted cuántas han sido decomisadas por la comisión de higiene? 8.100 uada más.

«Si Vd. desconfia de lo que le digo, pregunte a todos los vendedores, y la opinion de estos le convencerá del error en que usted se halla.»

«Siguiendo este consejo, el periodista a que nos referimos continuó sus investigaciones, celebrando una *interview* con un pescadero de la calle de Halles, quien, más franco que su compañero de gremio, confesó que la venta se habia resentido algo, aunque en su opinion sin fundamento.

«Dicen que las ostras padecen actualmente terrible enfermedad, lo cual niego rotundamente, porque yo me he comido hoy más de tres docenas, y me encuentro tan fuerte como la torre Saint Jacques.

Mientras conversaban el pescadero y el periodista, éste observó que cada cinco minutos disminuía en 10 céntimos el precio del artículo.

Una vez que adquirió estos datos, avisó al *reporter* con un distinguido profesor de ostricultura, del cual obtuvo las siguientes declaraciones:

«La cuestión es grave, muy grave. Es probable la existencia de una enfermedad en las ostras, que puede traer consecuencias funestas para los consumidores. Desde luego puedo afirmar que los ejemplares que he examinado con el microscopio están atacados de la *coquitis*.

«Es este un mal gangrenoso casi invisible a simple vista, causado por un microbio llamado *coquel*, cuya acción produce la muerte de la ostra en menos de quince días.

«La persona que como gran cantidad de ostras atacadas de esa enfermedad, se expone a un envenenamiento que puede fácilmente producir la muerte, y en todo caso, mal de vientre y grandes dolores de estómago.

«Además de la *coquitis*, suelen padecer dichos moluscos el *estriol*, enfermedad más terrible todavía y que causa la muerte al que los come, aunque sea en escasa cantidad.

«De algunos años a esta parte se han establecido grandes criaderos de ostras, donde se puede aclimatar las de distintas procedencias, con gran éxito en la generalidad de los casos.

«En los parques de Arcachon y Marenes obtiéndose anualmente gran cria de *osteades*, y vice versa en distintos puntos donde hay criaderos obtiéndose gran cantidad de ostras de Arcachon y Marenes; sucediendo alguna vez, que dichos moluscos no se acomodan a su nuevo medio, y como resultado sobrevienen enfermedades más ó menos peligrosas.

«De cualquier modo que sea, lo prudente es tomar medidas preventivas, porque la absorción del veneno que contienen las ostras atacadas del *estriol* ó de la *coquitis*, puede causar algunas víctimas, cosa que se evitará procurando que las ostras destinadas al consumo estén perfectamente frescas, y esto es fácil de apreciar por el movimiento de contracción que se observa a simple vista cuando se las moja con jugo de limón.»

«Resulta, pues, de las investigaciones del periodista parisien, que las ostras pueden muy bien estar enfermas y que es prudente, en el actual momento histórico y gastronómico, poner la noticia en conocimiento de los *amateurs* del apreciado molusco.

Bastante tenemos con las epidemias que nos afligen para ir a buscar las que padecen los demás seres de la creación.

Los anarquistas de Barcelona.

Más detenidos

Continúan las detenciones de anarquistas en los pueblos de la provincia de Barcelona.

La Guardia civil y los mozos de la escuadra detuvieron ayer a ocho anarquistas.

La insurreccion del Brasil.

Nueva-York 2.—El periódico de esta población, *El Herald*, acoge en sus columnas el rumor de que los insurrectos brasileños desembarcaron en Itaguahy al Sar de Rio Janeiro, pretendiendo marchar contra dicha capital.

No se ha confirmado el rumor referente al fuellamiento de los prisioneros hechos por los rebeldes en la batalla librada en las cercanías de Bage.

Buenos Aires 2.—Mitra y Roca hacen toda clase de esfuerzos para conseguir la inmediata aprobación del protocolo con Chile.

Asegúrase que el fuerte de Villequigan quedó completamente destruido. También corre el rumor de que los insurrectos brasileños han invadido la provincia de San Pedro.

París 3.—Por la vía de Buenos Aires se han recibido noticias de haber estallado la revolución en Bahía.—*Fabra*.

Rio Janeiro 2.—Por el cable de Pernambuco.—Han causado general extrañeza las noticias traídas por la prensa europea, acerca de la actitud del almirante Saldanha.

Este distinguido hombre público no se ha pronunciado nunca a favor de la insurrección.

Desde principios de la misma se ha retirado con todos los alumnos de la Escuela Naval, de la que es comandante general, a la isla de las Serpientes, en cuya importante fortaleza permanece, manteniéndose en actitud neutral y respetado igualmente por ambos partidos beligerantes.

En la citada isla se halla el hospital de Gurreña, en el cual están asiados los marineros heridos de la armada insurrecta, que son asistidos por los médicos del gobierno.

Se cree con fundamento que en breve el almirante Saldanha volverá a ocupar su puesto cerca del gobierno.

Montevideo 2 (recibido el 3).—Los buques insurrectos que han quedado en la bahía de Rio Janeiro son los siguientes: crucero de primera clase *Aquidaban*; crucero *Guanebarra*, cuyas máquinas han sufrido grandes averías; crucero *Tamandare*, que por ser de construcción reciente no tiene aún maquinarias, y la fragata *Trabajo*, de construcción antigua.

El vapor de gran velocidad, *Júpiter*, ha desaparecido, suponiéndose que es el mismo en que pasó la barra de Rio Janeiro el almirante Mello.

Montevideo 2.—(Recibido el 3).—Supónese que el almirante Mello se ha embarcado con la mayor parte de la escuadra con rumbo a Santa Catalina, a fin de ver si los insurrectos de aquella region cuentan con recursos suficientes para constituir una base sólida de operaciones.—*Fabra*.

El general Arolas.

Con posterioridad a esta noticia que anoche publicamos, vemos un telegrama de Málaga en *El Liberal* en que se dice que llegó ayer a dicha capital el general Arolas, lo cual ha extrañado bastante; porque era esperado ayer en Madrid.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA WABRA.)

Caso sospechoso.

Roma 2.—La esposa de uno de los porteros de la casa real ha sido acometida de enfermedad sospechosa, por cuya causa ha sido trasladada al lazareto.

Los jesuitas en Alemania.

Berlin 2.—Los periódicos católicos publican artículos triunfales con motivo de la votación parlamentaria favorable a los jesuitas, y dicen que el Centro católico es el dueño de la situación.

La *Gaceta de Voss*, expresa que dicha votación está llamada a producir en el país vivas inquietudes. El *Tagblatt* dice que la derogación se alzó para obtener del Centro católico su apoyo a la reforma fiscal.

SANTANDER.

Lista de las cantidades recaudadas por la comision ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander:

- Suma anterior, 65.496.
- D. Serafin Salcedo, 250.—Entregado en la sucursal del Banco de España en Badajoz (por conducto del Banco de España, Madrid), 314 18.—X., 65.—J. A. de I., 50.—F. de A., 50.—D. Antonio Gonzalez Careaga, 50.—D. Francisco de Zabalaurre, 250.—Don Rafael de Maguilo y Gallo, 100.—Señores condes de San Rafael de Luyán, 50.—Doña Clara Sanchez, viuda de Varela, 20.—Don Antonio Enciso, 35.—Doña Dolores Zaldo, viuda de Cano, 75.—C. C. y G. N., 5.—Doña Asuncion Briones, viuda de Morant, 25.—D. Santiago Basanta, 25.—Doña Casilda Solorzano de Canosa, 25.—D. Agustín Ibarra, 25.—San Martinez Ruiz Hermanos, 25.—Doña Ambrosia Varona (de Herrera), 25.—D. Vicente Lopez Santiazo, 25.—D. Ramon Verdugo, 25.—D. Francisco Chavarrí, 25.—D. José Velarde, 25.—D. Fernando Fernandez Casariego, 25.—D. Francisco Santa Cruz, 25.—D. Lorenzo Alvarez Capra, 25.—D. Liborio Torroba, 25.—D. Enrique de Cordero, 25.—D. Denis Griñón, 25.—D. Arturo Soria, 10.—D. Faustino Pombo, 10.—D. Joaquin Ruiz, 10.—D. Manuel Marco, 10.—D. Saturnino Crespo, 10.—Don Carlos Melcior, 5.—D. Juan Padrol Gassiot, de Londres, por conducto del señor marqués de Casa Laiglesia, 2.000.
- Suma, 69.255 18 pesetas.

(Se continuará.)

La «Gaceta»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Segregacion.

Real decreto de Ultramar segregando del juzgado municipal del Vidado el barrio de San Lazaro y se agrega al juzgado de igual clase del Pilar, comprendidos ambos en el territorio de la Audiencia de la Habana.

Indultos.

Real decreto de Ultramar conmutando por la de prision mayor, en su grado medio, el resto de la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusion temporal impuesta a Emilio Trolles Bargas por la Audiencia de lo criminal de Mayagüez en causa por el delito de homicidio.

—Idem conmutando por la de prision mayor, en su grado medio, el resto de la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusion temporal, impuesta a Agustín Melreles Serpa por la Audiencia de la Habana en causa por el delito de homicidio.

Ofrecimiento aceptado

Real orden de Hacienda aceptando el ofrecimiento hecho por los 16 recaudadores de la zona de fuera de la capital de Barcelona, y los de la Lonja, Ensanche, Hospital y Audiencia de la misma capital para allegar recursos al sostenimiento de la campaña de Melilla.

La aduana de Algeciras.

Real orden de Hacienda disponiendo se entienda como de primera clase la habilitación de la aduana de Algeciras...

El director de Administración.

Real orden de Gobernación disponiendo vuelva a encargarse de la dirección de Administración D. José María Jimeno de Lerma...

Procedencias limpias.

Real orden de Gobernación declarando limpias las procedencias de Brest (Francia).

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Zarzuela.

Ultimados los ensayos de la nueva obra Los Mostenses, el estreno se efectuará el próximo martes, 5 de la fecha.

En su desempeño tomarán parte todos ó casi todos los principales artistas de la compañía, á juzgar por el reparto que á la vista tenemos y que es como sigue:

Laura, señorita Soler Di Franco; superiora, señora Toda; madre tornera, señora García; madre Mónica, señora Rosal; Eivira, señorita Sánchez; educanda primera, señorita Pastor; idem segunda, señorita Oro; idem tercera, señorita Cantejo; posadera, señora López; molinera, señorita Bueno; moza primera, señorita Rodríguez; idem segunda, señora Bernat; idem tercera, señorita Vega.

Lacerda, Sr. Borges; el demandado, Sr. Soler; el barbero, Sr. Guerra; marqués de la Cruz, Sr. Bascó; el lego, Sr. Guano; Mendoza, Sr. Suarez; el mayordomo, Sr. Navarro; molinero, Sr. Peral; el tío Malastrispa, Sr. Suarez; el tío Zorro, Sr. Alvarez (C); cuadrillero, Sr. Soler; mercader primer, Sr. Pachol; idem segundo, Sr. Bilo; estudiante primero, Sr. Asensio (A); idem segundo, Sr. Gascó; idem tercero, Sr. Valls; mozo primero, Sr. Bent; idem segundo, Sr. Sanz; idem tercero, Sr. Asensio (M).

Además de las mesas corales y acompañamientos respectivos con su variedad de tipos, natural en una obra en que alternan distintos elementos sociales, entrarán en juego nueve decoraciones pintadas para el efecto por Mariel, y una buena banda de guitarras y bandurrias.

Comedia.

Anoche á última hora se estrenó en este teatro el juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Federico Revenga, titulado Hacese el muerto.

El público recibió con agrado la obra desde las primeras escenas.

En la ejecución se distinguieron la señora Oñers y el Sr. Balaguer.

El autor del juguete, Sr. Revenga, fué llamado á escena al final de la representación.

Novedades.

Al estreno de La paloma azul acudió anoche numerosa concurrencia que aplaudió la esplendidez de la empresa, que se ha gastado buenos dineros en la presentación de la obra, y los ballables que son verdaderamente entretenidos y de buen gusto.

La «magia» dará muchas y buenas entradas, que cubrirán con creces los gastos hechos.

Sociedad de Cuartetos.

Mañana lunes se verificará la sesión con que esta Sociedad inaugura sus tareas en la presente temporada, cuya sesión se suspendió por enfermedad del Sr. Monasterio y por una sensible pérdida de familia del Sr. Tragó.

En esta sesión, que, como saben nuestros lectores, se verificará en el Salón Romero, se ejecutará un cuarteto de cuerda de Godot, que se estrenó el año pasado en París, y que, según los inteligentes, produjo un gran efecto.

AL MENUDEO.

Cuestacion pública.

Los estudiantes de Barcelona recorrieron ayer las calles de aquella capital, para recaudar fondos con destino á la Cruz Roja. La cuestacion produjo 1 892 pesetas, bastantes botellas de vino y curas antiépticas.

Los tranvías de Zaragoza.

Un oficio del gobernador de Zaragoza, ha obligado á la empresa de los tranvías de dicha capital á volver sobre su acuerdo respecto á suspender la circulación de los coches.

El Sr. Barriovero indicó á la compañía que de cesar el movimiento de los tranvías, podría ser causa de un expediente encaminado á la caducidad de la concesión.

Escuadrilla para Cuba.

Es probable que durante el presente ejercicio económico se resuelva la construcción de una escuadrilla de cañoneros para Cuba.

Ateneo.

En la sesión celebrada anoche por la sección de Ciencias de este Centro, comenzó la discusión de la Memoria del señor Godina.

La combatió el Sr. Fernandez Hidalgo, atribuyendo al positivismo actual nuestra decadencia científica.

El Sr. Zahonero le contestó, pronunciando un elocuente discurso en el que después de defender el criterio positivo en la pedagogía, se declaró partidario de las lecciones de cosas preconizadas por Froebel y Pestalozzi.

La familia del general Martínez Campos.

Ayer salió de Barcelona con dirección á esta corte la familia del general Martínez Campos, haciéndose una cariñosa despedida por las familias más importantes de la capital de Cataluña.

Servicio de incendios para Santander. Se ha embarcado en Liverpool, en el vapor Nivia, que llegará dentro de breves días á Santander, la magnífica bomba de vapor adquirida por el Ayuntamiento de esta población.

Los fabricantes de dicha bomba harán pruebas con agua del mar, colocándola á la mayor distancia posible de la bahía, para que pueda apreciarse cómo se conduce y eleva el agua.

Captura importante.

Ayer fué detenido en Lleras por el juez municipal y secretario del Ayuntamiento de Colunga, Francisco Sampedro, presunto autor de un robo importante cometido en la Habana y de varios crímenes cometidos en Lincoln (Argentina).

Malhechores.

En casa del rico labrador de Torreblaza copado (Jaen), D. Antonio Moreno, penetraron cuatro malhechores; le amordazaron, llevándose 3.000 duros que encontraron en el registro de los muebles, dándose después á la fuga.

La Guardia Civil ha detenido á Rafael Santos y á Antonio Casdra, personas de dudosos antecedentes.

Dícese que el primero se ha confesado autor del escandaloso robo cometido, y se espera la captura de los otros dos autores de este hecho punible.

El cardenal Gonzalez.

Se encuentra algo mejorado en la afección que padece el eminente cardenal, arzobispo de Sevilla, Fray Zeferino Gonzalez.

La condesa de Paris.

En el expreso de ayer llegó á Madrid la condesa de Paris.

En la estación la esperaban S. A. la infanta Isabel, el gobernador civil y otras personas.

Muertos entre la nieve.

El cabo de la Guardia civil de Quintanilla de Sobalerra (Burgos), Felice Santos, en unión de la fuerza que mandaba y de los vecinos del pueblo, ha encontrado enterrados entre la nieve, en el camino de Basconcellos del Tozo, los cadáveres del tabernero de Basconcellos, José Rodríguez y del joven Higinio Perez, que conducían dos malos cargados de vino.

Una de las botías regresó á Quintanilla sin perder la carga.

Buena pesca.

Dicen de San Sebastian que los pescadores de aquella costa están de enhorabuena, pues la campaña banguera se ha presentado bajo buenos auspicios.

Solo los pescadores de San Sebastian cogieron antayer 7 000 kilos de besugo, y el día antes 6 000, cantidad muy considerable por iniciarse con ella la campaña.

Anteanoche se verificó en el Casino de La Guardia, en Biarritz, el beneficio de las familias de las víctimas del desgraciado naufragio de La Surprise.

Desgracia.

Ayer en el Ferrol, al regresar á bordo D. Luis Vidal, piloto de la goleta Manuelita, de San Pedro del Pinatar, tuvo la desgracia de caer desde el perfil del muelle, produciéndose la muerte casi instantáneamente.

Para Melilla.

Patrocinada por la señora del capitán general del departamento del Ferrol y otras damas de la aristocracia ferrolana, pro céctase una gran función á beneficio de los heridos de Melilla, en la cual tomará parte lo más selecto de la población.

El servicio naval de las Carolinas. Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el servicio naval de las Carolinas Occidentales se cubra con las fuerzas afectas al apostadero de Filipinas.

Subsecretario de Estado.

La Reina regente firmó ayer un decreto nombrando subsecretario del ministerio de Estado á D. Joaquín Valera, que venia desempeñando aquel cargo interinamente desde que cesó en el mismo el Sr. Gutierrez Agüera.

Contrabando.

Los carabineros de San Sebastian han descubierto en la frontera importante contrabando de calzado.

D. Juan Antonio Barona.

Ha fallecido repentinamente en sus posesiones de Villa Verde de Mojina, provincia de Burgos, el ex senador y ex diputado á Cortes D. Juan Antonio Barona.

Era el jefe de los conservadores de la provincia y su muerte ha sido muy sentida, pues contaba con muchas simpatías por su carácter amable y bondadoso. Acompañamos á la distinguida familia del Sr. Barona en su sentimiento.

El Dr. Audet puede curar á tu padre.

DE POLO A POLO

UN TEMPLO DE HIERRO.—Nuestros lectores recordarán, seguramente, el horroroso incendio que há dos años próximamente destruyó casi por completo el palacio de Laeken, residencia á la sazón de los reyes de Bélgica.

No solo se ha procedido á la reparación del edificio, sino que se ha construido una hermosa iglesia, toda de hierro, en los jardines del mencionado palacio. El nuevo templo fué inaugurado solemnemente el lunes último.

SELLOS IMAGINARIOS.—Los filatelistas se ven obligados á conocer por menores sumamente extraños, si no quieren ser víctimas de toda especie de abusos en la compra de sellos usados para sus respectivas colecciones.

El último timo descubierto la denuncia L'Independence Belge. Los sellos usados de Groenlandia son de dos clases: azules de cuatro skillings y rojos de dos skillings. Como ni en Groenlandia se habla en inglés, ni chelín se escribe con esa ortografía, dicho se está que la falsificación es sobrado tosca para un filatelista medianamente ilustrado; pero es más, el precio de los sellos en Dinamarca se cuenta por oren, que son los céntimos de la corona, unidad monetaria del país, y por consiguiente en Groenlandia no hay oficinas de correos.

El gobierno dinamarqués envía la correspondencia á la Groenlandia con sellos del país y expide los paquetes desde Copenhagen. Los groenlandeses den una contribución en especie monetaria por conducir las cartas al buque que las transporta, y por tanto los sellos de Groenlandia no existen ni han existido nunca.

EL AMOR EN EUROPA.—Un diplomático soltero, próximo á la muerte, ha revivido á los jóvenes de su carrera cómo aman las

gentes en los diferentes países de Europa.

Según él, los españoles sienten un amor franco, desinteresado y colosal. Los españoles tienen un amor profundo, pero voluntarioso.

El francés siente un amor alegre, caprichoso y comunicativo; las francesas tienen un amor irresistible, encantador é inconstante.

En Italia los hombres enamorados son apasionados, sospechadores y rencorosos; ellas aman amor de fuego, decidido y... quebradizo.

Los ingleses aman lo justo, con frialdad; ellas, en cambio, aman de un modo romántico, eléctrico y vaporoso.

Para un austriaco, el amor debe ser profundo, leal y positivo; algo de esto acontece con sus hembras, que sienten un amor

platónico; seductor, pero tranquilo.

Los rusos todo lo rodean de misterio y fantasía; sus mujeres, con mayor acometividad, sienten una fiebre amorosa, toda fuego, toda amor y toda ceniza.

Mientras el turco es despota, tornadizo y sensual, la turquesa (así no se confunden con las otras turcas), ama con ardor, resignación ó pasividad, según los casos.

Los turcos sienten un amor tosco, sencillo ó crédulo; las alemanas son exquisitas para el amor empalagoso, sentimentales y cariñosas.

Los suecos aman con bondad, tímida y con candor. Ellas son también de lo mejorcito: crédulas, dulces y virtuosas.

El colmo está allá arriba. Los suecos sienten una pasión secreta, poética y constante; ellas son fieles, cariñosas y puras.

Durante la composición del cable—que será breve—un barco de guerra traerá los despachos oficiales á la isla de Alboran.

Probable es que, después de recomponerse el cable, se autorice á los correspondientes para telegrafiar, dentro de un máximo determinado de palabras, y previa la inspección del general en jefe.

Es posible que mañana se reuna la ponencia de los Sres. Moret, Gamazo y Paigerver, para tratar de la situación de las compañías de ferro-carriles.

Esta tarde han visitado al Sr. Sagasta—que continúa muy bien con permiso de La Roca—los Sres. Paigerver, marqués de la Vega de Armijo, Gamazo y Pasquin.

Sociedad de Altos-Hornos

y fábricas de hierro y acero de Bilbao

En el sorteo celebrado el día de hoy, han resultado amortizadas las 290 obligaciones correspondientes á las 29 bolas cuyos números son los siguientes:

Table with 4 columns: Número de las bolas, Números correspondientes de las obligaciones amortizadas, Número de las bolas, Números correspondientes de las obligaciones amortizadas. Rows include numbers like 193, 255, 263, 384, 496, 508, 527, 601, 648, 703, 722, 774, 1.330, 1.131, 1.330.

El pago de las obligaciones cuyos números se citan, se efectuará á razon de pesetas 500 cada una, en las oficinas de la Sociedad, en Bilbao, y en las de Banco de Castilla, en Madrid, á partir del día 2 del próximo Enero, en las horas de caja y mediante facturas duplicadas que se facilitarán en dichos establecimientos. Las obligaciones deberán llevar unidos todos los cupones desde el número 23 inclusive. Bilbao 1.º de Diciembre de 1893.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

CHARADA.

Musical es primera, tambien segunda, y una tela tercera que mucho abunda. Ya de este modo, si sacas la charada no harás un todo. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana). Solucion á la charada de ayer. CHAR LA TA NA.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 4 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas. Omelette. Puré de patatas. Bacalao á la vizcaína. Vacca á la moda. Apio en su jugo. Calandrias en costron. Dulces y fruta.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Bárbara, virgen mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, donde por la mañana habrá misa solemne, y por la tarde termina la novena en honor de su gloriosa patrona, predicando en los ejercicios, el señor cura del Buen Consejo.

Novenas de la Purísima. Siguen celebrándose, y predicarán: En San Pascual, el Sr. Anaya. En Santa Teresa, el Sr. Bocos. En el Buen Suceso, el Sr. Villilla. En San Andrés, el P. Pardo. En la Latina, el Sr. Manzano. En Santiago, el Sr. Aguilera. En Nuestra Señora de Gracia, el señor Chillón. En San Lorenzo, el Sr. Hurtado.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—36 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Sancho García.—Prueba de amor. COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—Hacerse el muerto.—Los pajarrillos. ZARZUELA.—No hay funcion. LARA.—3.ª serie.—1.ª impar.—A las 8 1/2.—El brazo derecho.—A las 9 1/2.—Asu-cena.—A las 10 1/2.—La casa de baños.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—El arco de Noé.—A las 9 1/2.—El reclamo.—A las 10 1/2.—El duo de La Africana.—A las 11 1/2.—Los des-cantados. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La paloma azul. ROMEA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—¡Allo!... ¿Quién vive?—A las 9 1/2.—Fantasía morisca.—A las 10 1/2.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.—A las 11 1/4.—Crispulin.

RUSIA EN MADRID MODERNO.—Regatas y carreras de trineos con preciosos regalos.—A las 2 1/2 adiciones musicales por el notable sexteto dirigido por el maestro Moreno Ballesteros.—Abierto el parque todos los días desde las 8 de la mañana.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

El tabaco.

Zurich 2.—Estúdase un proyecto para establecer el monopolio del tabaco en beneficio de las clases necesitadas. Con el producto de dicha venta pagaría en todos los Ayuntamientos un médico nombrado por el gobierno encargado de la asistencia gratuita de los enfermos pobres.—Fabra.

La crisis italiana.

Roma 2.—Continúa la crisis. Las negociaciones de Zanardelli con Saracco y Sonnino pueden darse por terminadas.

El tribunal autorizó hoy al Crédito mobiliario para renovar los efectos de su cartera y cobrar las letras y títulos vencidos. Gobierno probable.

Roma 3.—Empieza a creerse posible que el Sr. Zanardelli constituya gabinete. Dicese que cuenta ya con la aceptación de carteras por parte de algunos políticos. Hasta ahora la base de la combinación es la siguiente: Zanardelli, Presidencia é Interior. El general Barateri (gobernador de la Colonia Eritrea-Masanah), Negocios Extranjeros.

San Marzano, Guerra, y Roselli, Hacienda.—Fabra.

El cólera en Tenerife.

Tenerife 3.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 50 invasiones y 4 defunciones.

En Leguana, 8 invasiones. En Taco y Ofra, 2 defunciones. En Candelaria, 2 y 1.

Euskal-Jai

El primer partido de esta tarde no entró en numeroso público que concurrió al fronton de la calle del Marqués de la Ensenada.

Aranz y Mardura vencieron fácilmente á Mondragon y Echeveste, dejándolos en 36 tantos.

Cierta parte del público la tomó con Mondragon, silbándole á cada momento, lo cual contribuyó á que este pelotari jugara con miedo y pifara con frecuencia.

No decimos que Mondragon estuviera muy bien; pero debió tenerse en cuenta que su zaguero entregaba más de lo regular.

El segundo partido fué más interesante. Zalacain é Ibacaeta dejaron en 26 para 30 á los dos hermanos Gerro. Zalacain sacó admirablemente. Ibacaeta, muy seguro.

El Círculo liberal.

El Círculo liberal ha celebrado esta tarde Junta general, bajo la presidencia de nuestro amigo D. Roman Laá, siendo proclamados por unanimidad para componer la Junta directiva del próximo año, los señores:

Presidente: D. Práxedes Mateo Sagasta. Vicepresidente 1.º: D. Roman Laá y Rute. Hon. 2.º: D. Innocente Ortiz y Casado.

Vocales: Sres. Martínez Bande, Martín Corral, Helguera y Orozco.

El Sr. Laá saludó en nombre del jefe del partido á sus correligionarios, reiteró una vez más la adhesión del partido liberal al Sr. Sagasta, dedicando un elocuente párrafo al ejército de Melilla y á la necesidad de que unidos todos por el más puro patriotismo, se ayude al gobierno para vencer todas las dificultades.

Este discurso fué calurosamente acogido y aplaudido por todos los concurrentes, con vivas á la Reina, al Rey, al ejército y al Sr. Sagasta.

El tratado con España

Berlin 2.—La comisión del Reichstag ha aprobado por 15 votos contra seis el dictamen favorable al tratado de comercio con España, rechazando la proposición que fija su duración en tres años.—Fabra.

Ha sido aprobada una propuesta eventual importante 1 300 pesetas para la instalación de una cocina económica en el hospital militar de Melilla.

Se ha dispuesto que el laboratorio facultativo de Sanidad militar en Málaga, facilite sin cargo y á la mayor brevedad posible, todo el material antiéptico de curación que el jefe de Sanidad del ejército de operaciones pida á dicho establecimiento para atender al servicio de ambulancias.

Se han asignado 25 000 pesetas, con cargo al crédito extraordinario del presupuesto de la Guerra, para las nuevas necesidades creadas á la remonta del cuerpo de Ingenieros.

Se han enviado al depósito de víveres establecido en Málaga, 1 500 sacos para envase de legumbres con destino á las plazas menores de Africa.

14 PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) accounts, showing financial data for Dec 2, 1893 and Dec 25, 1893. Includes items like Oro, Plata, Deuda amortizable, and Capital del Banco.

SERVICIOS

COMPANIA TRASA TLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7...

LÍNEA DE FILIPINAS

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893...

LÍNEA DE FERNANDO POO

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona...

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tánger, Argocias y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados...

Advertisement for 'ELIXIR à la Papaina TROUETTE' and 'PERRET' medicine, claiming 'CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO'.

Advertisement for 'CUBEBINA LECHAUX' and 'Félix y Faustino TAPICEROS', offering services for tapestries and furniture.

Advertisement for 'D. José María Faquinet y Ródenas', Inspector General of Roads, Canals and Ports, mentioning a death on Dec 4, 1888.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIANTES DE ESPAÑA', offering advertising services and office locations in Madrid.

Advertisement for 'EL COSMOS EDITORIAL' featuring the book 'ODIO Y AMOR' by Charles Mauriel.

Advertisement for 'LA ROSARIO' soap and perfume factory, located in Santander, featuring a coat of arms.

Continuation of the 'ODIO Y AMOR' story, describing the scene at the port and the characters involved.

Continuation of the 'ODIO Y AMOR' story, detailing the interactions between the characters and the unfolding plot.

Continuation of the 'ODIO Y AMOR' story, concluding the scene at the port and the characters' reactions.